
市議会の第4回定例会が、12月4日（木）～12月１7日（水）に開かれました。　　  　　問合せ＝議会事務局(内線774)

議決結果について
件　　　　　　　　　名 議決結果

同  

意  

案

同意案第８号　公平委員会委員の選任について
福井 義尚 氏を公平委員会委員に選任することについて、議会の同意を得ます。

同意
（賛成全員）

同意案第９号　教育委員会委員の任命について
中嶋 淳 氏を教育委員会委員に任命することについて、議会の同意を得ます。

同意
（賛成全員）

議
　
　 

　
　
　
　
　
案

議案第４４号　大和郡山市家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例等の一
　　　　　　　部改正について

母子保健法に基づく乳幼児の健康診査の内容が、家庭的保育事業の利用開始時の健康診断の
全部又は一部に相当すると認められる場合、健康診断の全部又は一部を行わないことを可能
とするほか、児童福祉法の一部改正に伴い、所要の整理を行います。

原案可決
（賛成全員）

議案第４５号　大和郡山市税条例の一部改正について
現在市庁舎前の掲示板に掲示している公示送達について、ホームページ上に掲載することで
不特定多数の方が閲覧可能な状態にします。また、個人住民税について、特定親族特別控除
創設に伴い、規定を整備するほか、加熱式たばこに係るたばこ税の課税方式を見直します。

原案可決
（賛成全員）

議案第４６号　職員等の旅費に関する条例の全部改正について
職員の出張に伴う宿泊費について、国に準じ、定額支給方式を改め、上限付き実費支給方式
とするほか、職員等に対して支給する旅費の各種目について見直します。

原案可決
（賛成全員）

議案第４７号　大和郡山市立ふれあいセンター設置条例の一部改正について
小泉町出屋敷コミュニティセンターについて、今後は、自治会において自主的かつ自立した
地域活動を行うこととなったことに伴い、本施設を廃止します。

原案可決
（賛成全員）

議案第４８号　大和郡山市総合公園施設条例の一部改正について
総合公園施設「ならっきー球場」のスコアボードの改修に伴い、利用料金を改定するため、
所要の改正を行います。

原案可決
（賛成全員）

議案第４９号　大和郡山市役所駐車場使用料条例の制定について
近鉄郡山駅前三の丸駐車場の解体及び２０２６年放送の大河ドラマ「豊臣兄弟！」による観
光客の受け入れのため、自動車を利用する市民等から休日における市役所駐車場の使用料を
徴収すべく、金額及び使用料の徴収方法等を定めます。

原案可決
（賛成全員）

議案第５０号　大和郡山市農業委員会の委員及び農地利用最適化推進委員の定数を定める条例
　　　　　　　の一部改正について

農業委員会について多様な意見を取り入れるため、農業委員会委員の定数を７人から８人に
改めます。

原案可決
（賛成全員）

議案第５１号　大和郡山市総合計画基本構想について
１０年後の本市の将来像を「希望と誇りをつなぎ、新たな価値を生み出す元気城下町」と定
め、令和８年度から令和１７年度までの１０箇年を期間とする「大和郡山市総合計画基本構
想」について、議会の議決を得ます。

可決
（賛成全員）

議案第５２号　やまと郡山城ホールの指定管理者の指定について
議案第６５号　大和郡山市総合公園施設の指定管理者の指定について

上記の施設の指定管理者として、一般財団法人大和郡山市文化体育振興公社を指定すること
について、議会の議決を得ます。指定の期間は令和１１年３月３１日までとします。

可決
（賛成全員）

議案第５３号　大和郡山市立里山の駅「風とんぼ」の指定管理者の指定について
上記の施設の指定管理者として、一般社団法人大和郡山市スカウト協議会を指定することに
ついて、議会の議決を得ます。指定の期間は令和１１年３月３１日までとします。

可決
（賛成全員）

議案第５４号　大和郡山市老人福祉センターの指定管理者の指定について
議案第５７号　大和郡山市社会福祉会館の指定管理者の指定について
議案第５８号　大和郡山市自転車駐車場の指定管理者の指定について
議案第５９号　大和郡山市営駐車場の指定管理者の指定について

上記の施設の指定管理者として、社会福祉法人大和郡山市社会福祉協議会を指定することに
ついて、議会の議決を得ます。指定の期間は令和１３年３月３１日までとします。

可決
（賛成全員）
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件　　　　　　　　　名 議決結果

議
　
　 

　
　
　
　
　
案

議案第５５号　大和郡山市立南井町ふれあいセンターの指定管理者の指定について
議案第５６号　大和郡山市自動車駐車場の指定管理者の指定について
議案第６０号　大和郡山市立コミュニティ会館の指定管理者の指定について
議案第６２号　地域交流館「やすらぎ」の指定管理者の指定について
議案第６６号　大和郡山市西池グラウンド運動施設の指定管理者の指定について
議案第６７号　大和郡山市立地域スポーツ施設の指定管理者の指定について
議案第６８号　大和郡山市新町南共同浴場の指定管理者の指定について
議案第７０号　大和郡山市都市公園（額田部運動公園）の指定管理者の指定について
議案第７２号　大和郡山市額田部運動公園施設の指定管理者の指定について

上記の施設の指定管理者として、各々の施設の地元自治会、地域スポーツクラブ等を指定す
ることについて、議会の議決を得ます。指定の期間は令和１３年３月３１日までとします。

可決
（賛成全員）

議案第６１号　大和郡山市市民交流館の指定管理者の指定について
議案第６４号　大和郡山市箱本館「紺屋」の指定管理者の指定について

上記の施設の指定管理者として、一般社団法人大和郡山市観光協会を指定することについ
て、議会の議決を得ます。指定の期間は令和１３年３月３１日までとします。

可決
（賛成全員）

議案第６３号　大和郡山市九条運動施設の指定管理者の指定について
議案第６９号　大和郡山市都市公園（九条公園）の指定管理者の指定について
議案第７１号　大和郡山市九条公園施設の指定管理者の指定について

上記の施設の指定管理者として、ＴＡＣ・テルウェル共同事業体を指定することについて、
議会の議決を得ます。指定の期間は令和１３年３月３１日までとします。

可決
（賛成全員）

議案第７３号　建物の取得について
アスモ大和郡山の跡地に整備される複合施設のうち、面積８５６５．７７平方メートル分を
公共施設として取得するため、予定額23億9,597万3,008円にて大和リース株式会社奈良支
店　支店長　福田信之と事業契約を締結します。

可決
（賛成全員）

議案第７４号　市営小集落改良住宅明渡請求に関する訴えの提起について
市営小集落改良住宅明渡請求の訴えを提起するため、議会の議決を得ます。

可決
（賛成全員）

議案第７５号　市道路線の認定について
都市計画法により帰属した丸尾村ノ下線を市道認定します。

可決
（賛成全員）

議案第７６号　大和郡山市清浄会館再整備解体工事（第１期）請負契約について
再整備を進めている清浄会館の旧斎場部分を解体するため、淺沼・藤本・宮本・内藤特定建設
工事共同企業体　代表者　株式会社淺沼組奈良営業所　所長　東口勝彦と、契約金額１億
４，７４０万円で工事請負契約を締結します。

可決
（賛成全員）

議案第７７号　令和７年度大和郡山市一般会計補正予算（第４号）について
・補正額　3億2,225万円の増額　　・歳入歳出総額　379億9,956万円
・主な補正内容：ふるさと納税事業に要する経費、高齢者帯状疱疹定期接種に要する経費、
震災対策農業水利施設整備事業に要する経費、小・中学校の学校ネットワークアセスメント
に係る経費、小・中学校及び公民館の光熱水費に要する経費など

原案可決
（賛成全員）

意
　
見
　
書
　
案

意見書案第１０号　地方の福祉人材確保の取組に向けた財政措置を求める意見書について 原案可決
（賛成全員）

意見書案第１１号　脳脊髄液漏出症患者の救済を求める意見書について 原案可決
（賛成全員）

意見書案第１２号　速やかな生活保護費減額分の支給及び利用者への謝罪を求める意見書に
　　　　　　　　  ついて

原案可決
（賛成全員）

2大和郡山市議会だより　令和７年　第 4回定例会

市議会からのお知らせ
大和郡山市議会議員は政務活動費を受け取っていません

平成 13 年に制度化され、議員が受け取ることのできる政務調査費（現在は政務活動費）ですが、市の財政
状況等を鑑み、大和郡山市議会議員は、当初から受け取っていません。

※請願書 ( 陳情書、要望書 ) の提出について：請願書等はいつでも受付をしていますが、審査の都合上、できるだけ定例会開会前の議会運営委員会が
開かれるまでに提出してください。なお次の定例会は、3 月上旬の予定です。詳しくは、議会事務局 ( 内線 774) までお問い合わせください。
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大和郡山市職員の働き方について

①聴覚障がい者サービスについて
②福祉ゾーンについて

①がん防災について
②食育について

①空き家対策について②生理用品設置に
ついて

①愛知県半田市で未払い賃金が発生したと報道され
たが本市ではどうか？②生理休暇について、取得率

が低い。正規職員と会計年度任用職員に格差がないことは
評価するが、今後月経のみならず、更年期や月経前症状で
も休暇を取得できるように、名称の変更も含めて拡充する
べきだと考えるが、どうか？

①本市においては、これまでのところ、そのような
事例は確認されておりません。②生理休暇は、生理

に伴う症状に限定した制度として位置づけており、現時点
で直ちに名称変更や対象拡大を行うことは考えておりませ
んが、病気休暇や年次有給休暇等の活用も含め、今後も検
討を続けてまいります。

①利用者の手話と窓口担当者の音声を同時通訳して
くれる「手話リンク」の導入を提案しますが、市の

お考えは？②社会福祉会館や老人福祉センター等、大和郡
山市福祉ゾーン再整備計画に医療機関も含め、早急に実施
設計を作成し事業化すべきと考えますが、市長のお考えは？

①「手話リンク」は利用者登録がなく、聴覚障害者
の方の利便性がより高まるような施策であると認識

しており、詳細を調査研究してまいります。②福祉ゾーン
は、地域福祉と官民協働の中核拠点として位置づけられて
いますが、整備着手時期は、他の事業や県道工事との調整
が必要なため未定です。また、近隣に奈良県総合医療セン
ターがあるため、医療機関の設置は考えておりません。

①大和郡山市版「がん防災」マニュアル作成のお考
えは？②手の平で野菜摂取量を推定する「ベジチェ

ック」を学校など食育の見える化として活用するお考えは？

①地震や台風に備え、防災訓練等を実施するように
「がん」についても事前準備や正しい知識、心構え

を持つ必要があると考えております。まずは先進自治体の
取組状況や費用、効果、課題等の把握のため情報収集から
着手してまいります。②ベジチェックについては、野菜摂
取の意識向上や摂取量の増加に一定の効果があったと聞き
及んでいます。食育での活用方法や家庭・保護者への情報
提供のあり方、栄養教諭による「食に関する指導」などの
取組との連携を総合的に踏まえ研究を進めてまいります。

①空き家の解体・改修の補助制度は１２市中９市に
あり、以前から制度化を求めてきたがどうか？

②学校トイレに生理用品を設置している小中学校の数は？
トイレ設置がある学校と無い学校の月間使用枚数は？トイ
レ設置で生理用品の利用が増えており、生徒が安心できる
環境を尊重し、まだ未設置の学校に要請してはどうか？

①今後、空家等除去の補助制度実施に向けて、内容
を検討してまいります。②小学校６校、中学校３校

の合計９校がトイレに生理用品を設置しています。月間使
用枚数は、設置している学校は数枚から１２０枚、設置し
ていない学校は数枚から３０枚です。今後も各校の実情を
踏まえながら、引き続き予算の確保に努めてまいります。

北野伊津子 議員

福田　浩実 議員

河田　和美 議員

德野　衆 議員

令和７年
第４回  市議会定例会の結果

※携帯電話回線で視聴する場合は、データ通信量の上限にご注意ください。
※携帯電話回線の契約内容によっては、通信料の支払いが必要となる場合があります。

1 日目 2日目

 １ 日 目

一般質問 一般質問 発言の要旨発言の要旨一般質問 発言の要旨

QRコードから、議会インターネット中継をご覧いただけます。QRコードから、議会インターネット中継をご覧いただけます。QR コードから、議会インターネット中継をご覧いただけます。
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①地域交通について②中小企業等の賃上
げ支援について

子どもの療育について

放課後等デイサービスの支給日数基準見
直しについて

防犯対策について

観光施策について

子育て支援施策の諸問題について

①デマンドタクシーの運賃は一人１回５００円とな
っているが、民間事業者への委託費はどうなのか、

運賃収入と合わせてお答えください。②一律一人５万円の
賃上げ支援を実施している県が増えているが、本市ではど
うか。

①民間事業者への令和 7 年度委託費は、初期費用を
含め、運行に関する全経費からそれぞれ運賃収入を

差し引いた額となっております。②本市では、企業の投資
や資金繰り、事業承継、コスト削減を側面から支え、賃上
げに取り組みやすい経営環境を整えていくことを基本的な
方針としており、賃上げに直接連動した補助制度は現時点
で考えておりません。

現在、療育を必要とする子ども達は増え続けていま
す。その中で、放課後デイ施設も増えています。あ

りがたいことでありますが、問題は施設での療育内容【質】
の確保であります。子ども達にとって安心で適切な療育を
受ける為、市としてのお考えをお聞かせください。

早期発見・早期支援が必要と考えており、１歳６カ
月児健診と３歳児健診において発達障害の可能性の

ある子どもを把握し、精密検査となる場合には、専門医療
機関を案内しています。また保護者が子どもの特性を理解
し、家庭でも一貫した関わりができることが重要と考えて
おり、放課後等デイサービスを通じて、保護者に対して子
どもの特性や関わり方に助言や相談支援を行っております。

「支給日数基準見直し」の趣旨と市が認識している
課題は何か。

利用者数の増加に伴い、給付費が年々増大し財政負
担が拡大しています。利用日数が平均月１０～１５

日と高く「本当に療育が必要な子どもへの重点化」が不十
分と考え、手帳所持者は月に２０日、診断書のみの方は月
に１０日に支給日数の見直しを令和８年４月より行いたい
と考えております。ただし、移行期間として、現在支給を
受けている子どもは、１年間据え置くこととしております。
課題について、療育目的と居場所・預かり目的の利用が混
在し、事業所間で質のばらつきがあると考えております。
他の質問項目：中学校の机の拡張について

公共施設や学校施設の防犯カメラの設置状況を聞く。
公共施設については利用される市民の安心や施設周

辺の安全性向上のため、積極的に防犯カメラの設置を進め
てほしい。学校園は設置から年数が経過しているので現場
の意見を聞き設置場所の再検討や増設を検討してほしい。

本庁舎には２２台、中央公民館は３台、やまと郡山
城ホールは玄関・駐車場に２３台設置されています

が、各支所については設置されておりません。小中学校は
各２台、幼稚園等は各１台を、現場の要望を踏まえ、警察
との協議を行い、人の出入りが確認できる場所に設置して
います。施設の状況や防犯上の必要性等を総合的に検討し
たうえで、機器の更新を継続し、設備の維持に努めます。

市民の希望している大河ドラマ出演者を招いてのイ
ベントや撮影の招致の取り組み、大河ドラマの来訪

者に「金魚のまち」をどうアピールして再訪につなげるか、
今後の観光戦略を問う。

大河ドラマ出演者を招いてのイベントについては、
ＮＨＫと協議を行っており、詳細が決まり次第、周

知いたします。撮影については、その多くがスタジオで行
われておりますが、今後の招致については、未定となって
おります。金魚に関連する施設や店舗をデジタルスタンプ
ラリーのマップ等に掲載する、観光案内看板に金魚ストリ
ートや金魚資料館を通るモデルコースを掲載する等の取り
組みにより、再度訪れたくなる仕組みづくりを進めます。

学級閉鎖によって行き場を失った、病気になってい
ない子どもたちの居場所づくりについて、市長はど

のように対策を考えているか。また、こども家庭庁から本
市へ学童保育における保護者運営を見直すように求められ
たと聞いたが、どのような話があったのか。

自宅を居場所に過ごすのが学級閉鎖の趣旨であり、
現状、それ以外の対策は考えておりません。また、

こども家庭庁よりヒアリングがありましたが、是正や指導
を受けたものではなく、これまでの経緯や現在の対応を説
明し、ご理解をいただいております。
他の質問項目：外郭団体と公共施設について
　　　　　　　中学校における部活動の地域移行について

上田　健二 議員

林　浩史 議員

中村　尊裕 議員

乾　充徳 議員

西村千鶴子 議員

下地　敦志 議員

 ２ 日 目
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①成年後見人制度について
②環境政策について

２０２６年大河ドラマ「豊臣兄弟！」に
ついて

外国人との共生について

上田市政について

①市民後見人の県内の状況と本市の養成の取組は？
②エコキャップ運動への取組は？ポイ捨て防止看板

を外国人に理解してもらうための取組は？

①県内では奈良市と宇陀市に市民後見人の登録があ
り、奈良市では7名が実際に活動しておられます。

本市単独で市民後見人養成講座を開催する予定はありませ
んが、引き続き奈良県および奈良市との共催を通じて、市
民後見人の養成と支援体制の充実に努めてまいります。②
エコキャップ運動は、他市の事例等を調査研究してまいり
たいと考えています。ポイ捨て防止は、既存看板に禁止マ
ークのシールを貼ることを作成元の「大和郡山市街を美し
くする会連合会」へ提案してまいりたいと考えています。

大河ドラマ関連の事業を、一過性のイベントで終わ
らせないための中長期的な方向性について、また、

豊臣家と大和郡山の歴史的関係を、郡山の歴史ブランドと
して確立するための戦略について、お聞きします。

大河ドラマの放送を契機として、市民の地域に対す
る愛着や誇りを育み、シビックプライドの醸成を図

ること、特に先日完成した副読本を使用し、子どもたちが
秀長や郡山の歴史に対する理解を深めることが、一過性に
終わらない取り組みに繋がると考えています。また、郡山
城跡や大納言塚など秀長ゆかりの史跡の整備をさらに促進
し、その価値を市の内外に積極的に情報発信することで、
地域のもつ歴史的なブランド力の向上を図ってまいります。

本市でも人口減少や人手不足が進む中、日本語教室
の拡充や多拠点化、開催曜日の拡大などにより、外

国人が安心して学び、地域や職場で活躍できる環境整備が
重要です。今後の多文化共生施策の進め方を伺います。

外国人を単なる労働力ではなく市民の一員と位置づ
け、日本語教室の拡充を検討・整理を行ってまいり

ます。また、多言語での案内や防災情報、通訳体制なども
充実させ、安心・安全に暮らせる環境づくりを進めます。
今後も差別や排除を許さず、互いの人権を尊重しあう多文
化共生の取組を一層推進し、地域行事や自治会活動、職場
などで外国人の方々が活躍できる「働きやすく暮らしやす
い」まちの実現を目指します。

本市の高齢者施策における現状の課題認識と、それ
に対する具体的な取り組み内容について問う。

高齢化の進展に伴い、高齢者の認知症や要介護化、
孤立といった健康・生活リスクが増大しており、日

常生活の質の維持向上、移動手段の確保、地域での見守り
や支え合い体制の構築が喫緊の課題です。市の取り組みと
いたしましては、地域包括支援センターの増設等による相
談体制の充実、「通いの場」の充実による介護予防と孤立
防止、認知症SＯＳメール等による見守り体制の強化を進
め、移動支援の充実や地域連携を通じて健康寿命の延伸を
目指してまいります。

村田俊太郎  議員

堀川　力 議員

冨野　孝之 議員

丸谷　利一 議員

令和７年
第４回  市議会定例会の結果

豊臣兄弟！  大和郡山 大河ドラマ館が
オープンします
・３月２日（月）～令和９年１月２２日（金）
　休館日あり（年末年始ほか）
・１０：００～１７：００（最終入場１６：３０）
・ＤＭＧ ＭＯＲＩやまと郡山城ホール１階展示室
　主催：秀長さんプロジェクト推進協議会

豊臣秀長画像（春岳院所蔵）


